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Ein Bruch bezeichnet die Anzahl Teile von einem Ganzen.

Der Bruch besteht aus folgenden Teilen: ?, , Zähler
9- 

= 
Bruchstrich

4 *Nenner

o

ld

t;^4 PI 1/' ør ?rt rh rh 'êt l ¿i )ê n0 )12 -ht an Tci P

-t¡ì rl

¡'l{ì

r'ln ¡)

¡)

IàI rh rlallp .t ir 2t ,pl tn ? ri. rht ,þ,

rl
J

4 I 7
87 r)

35
100rl 't

1

4? rl

Tipp: Teile die Figuren zuerst in sinnvolle Teilstücl<e. Zum Beispiel:

in Aufgabe 3. a) in zehn Teile unterteilen und dann vier davon einfärben
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Je grösser der Nenner ist, desto l<leiner wird ein Bruchteil
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i:. , :_Gleichnamig machen

Bei diesen Brüchen ist immer die Hälfte blau eingefärbt. Das heisst, es gibt
mehrere Brüche, die das Gleiche bedeuten. L=î=â

1I lt h¿1 4p hi n 2n af hp di t ¡t, rçl ht tfc tl rê( lPt tn

¡ì

rl

1

Wenn du å in å umwandelst, dann nennt man das erweitern.
Dafür musst du den Nenner und den Zãhler mit der gleichen Zahl

2
4

1

z
multipl¡zieren .2

Ð.2

/ot 'A rt) Frt ' ¡l' al ril

rl 'nt ) r) TìIì ? ¡) 'nr 5

L I I
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';',, ;_Gleichnamig machen
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1 6t

rl rì I + 1 rl L + 1

I + 2 I + 1ñ
I 4

I + 1 ,= + 3

¡ì

Damit du nicht alle Rechnungen
aufzeichnen musst, kannst du die
Brüche erweitern, sodass sie den
gleichen Nenner haben. Brüche,
die den gleichen Nenner haben,
nennt man gleichnam¡ge Brüche.
Beispiel: å und å
Wenn du å und å addieren sollst,
musst du von den beiden Nennern
das kleinste gemeinsame Vielfache
(kgV) herausfinden. Das kgV von 2
und 8 ist L

Natürlich kannst du auch beide Brü-
che erweitern, damit sie gleichnamig
werden.
Beispiel: å*å=
Das kgV von 3 und 4 ist 12.

1 , 1_ 4 , 3 _ 7
3-Ì4-12-î12-12

1 , 1_ 4 ,1 _Þ.2f8-818-8

M¡t 3 erwe¡tern

Mit 4 erwe¡tern

Mit 4 erwe¡-
tern (Nenner
und Zàhler mal
4 rechnen)

I^^7* l?p, hr ol. \at t(ô R* t?p 'hr aÊ tcn t

¡) L + h 1 .l rl I L h l- I

1 1
+. I t l- ó

E

? + 3 1 1 J

ZKIVI@ ,Ae htung, fertiq" trlítte{stuf e 12 lVlathe¡natik 5-'!



Du kannst von einer zahl einen bestímmten Bruchteil ausrechnen.
wenn du wissen willst, wie vielf;von 100 ist, dann berechnest du zuerst
Ivon 100. 100 '. 4 = 25, anschliessend multiplizierst du das Ergebnis mit
dem Zähler:3 .25 =75.ïvon 'lO0 sind also 75.
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Ergänze die folgenden Tabellen.

Um seine Elefanten zuputzen, braucht der Elefantenwärter in einerWoche gl0lWasser

@ Pro Woche passieren durchschnittlich 6468 personen die Kasse.

Der Zoo ist täglich von 10 Uhr bis 17 Uhr geöffnet.

th 2h 5h 1 Tag 1 Woche April Juli/August 1 Jahr

6468 P

@ ;eden Tag werden die Abfallkörbe geleert. Das ergibt im Monat März 5.425 Tonnen Müll

rntüten Heuballen ZaunlattenÍ

Anzahl Länge

1

5

30

50

65

120 420 m

200

450

2. Viele Wege führen zum Ziel

@ Suche weitere Möglichkeiten.

@ Wie kannst du den Wasserverbrauch in 15 Wochen ausrechnen?
Suche möglichst viele Möglichkeiten.

1

1 Woche 2 Wochen 3 Wochen 4 Wochen 5 Wochen 6 Wochen 7 Wochen 8 Wochen
910 I

1 Tag 2 Tage 4 Tage 1 Woche 4 Wochen März 1 Jahr 3 Jahre

5.425 t

Anzahl Preis

1

2

4

7

12 33.60 Fr,

15

20

25

e

Anzahl Gewicht

1

2

5

20

25 1.125 t
50

75

300

86 togisch5



s

k

db

4.

b

r =22mm
d =46mm

lm Zoo Seiten 86*89

5.a

c

m no

Íe

1820 I

132 P.

0.175 t

8.

2730 I

264 P.

0.35 t

3640 I

660 P.

0.7 t

4550 I

924 P.

1.225 t

6.a

6370 I

57288 P.

63.875 t

7280 I

337260 P.

191.625 t

\

'l

a

b

c

d

2.80 Fr.

5.60 Fr.

'11.20 Fr,

19.60 Fr:

42 Fr.

56 Fr.

70 Fr.

e

0.045 t
0.09 t
0.225 t
0.9 t
2.25 t
3.375 t
13.5 t

f
3.5 m

17.5 m

105 m

175 m

227.5 m

700 m

1575 m

5460 I

27720 P.

4.9 t

5.a

126 m

b

90 Fr./630 Fr.

c

in einem Tag
2s920 I

in einem Jahr
9460800 I

d

19h

6.a

36 Kåfer

7.a

80.10 Fr.

b

45 Fische

I
h

k I

B

I

A h

r t

w

I

v
u

h
d=3û

f=
20m

d = 4tl r+¡n

logischs 1 55



3. Rauminhalte

1. Längenmasse

*t=

*t=

*"* =

ftrn=
ffitm=

2. Gewichte

*tg=
åtg=
fkg=
*,=
1+_
10 t -

cm

cm

cm

m

m

kq

@ år=
#t=
t^=
ft*=
ft*=

@ {ts=
åkg=

åkg=

åtg=
*tg=

trr.=
firt.=
!rr.=
frrt =

Irr.=

@ f r*
1fttm+

dm

dm

cm

m

m

ml

dt

dt

ml

Rp.

Rp

cm

cm

cm

m

m

kq

kq

kq

ml

ml

ml

ml

ml

Rp

Rp.

2 +_g t-

19 * *
1000 r -

o-!-+ _
10 t -

O ffir=
17 t-

1000 | -
5 t_g r-

7 t_
10 | -
4,
5 r-

Sr,. *

åt* ml

mm

m

¿.

ïm=

åt=

å.=

ffikm=
f,t*=

å,=

å.=

$rt =

frr.=
ftr'".=

ffirr.=
f rt =

*,*

*t*
kq

ml

'l t_
10 | -

*l=
1t_
5 r-

tt=
1 t_

100 | -

ml

cl

cl

ml

Rp

f,r
7t
8r

fr
9,

Jõ' I

)
Ër

@

4. Geld

trr.=
f,rr.=

frr.=
{'rt =

Rp.

Rp.

1-
100 | r' - Rp.

Rechne

Rp

=1m

=1km

=1t

=11

q q

q

q q

q

q

dl cl

R

R

ffis.

=1Fr

-11

loslsch5 129



5.

a 75,76, 77, 78, 79

b sss, ss6, 557, 5s8, s59

c 2391-2394

d 5250-5299

e 350

r 5248

949

h 43500-43999

i 702001

k 620001-624999

I 80001-84999

b
Ein A4-Blatt misst in der Länge 29.7 cm.
Die Bastelzeitschrift kostet am Kiosk 5.20 Fr.

Um 20.57 Uhr kommt mein Zug in xy an.
Unser Hofhund wiegt 23 kg 400 g.
Das Stück Tilsiter wiegt 387 9.
ln xy leben 7143 Menschen.
Für eine Dusche brauche ich 76 Liter Wasser.

Bruchteile von Grössen Seiten 129-131

1.a b c

2568
20775
10 50 625
12s 375 470
1 750 600

c

750
800
250
19

900

250
c

400
625

25 cm 0.25 m

500 m 0.500 m

375 m 0.375 km

800 m 0.800 km

750 m 0.750 km

250 m 0.250 km

6. 7.a
190 Fr.

7 Mio.
42000 km

200 g
17.00 Uhr

2700 Pers.

1m50cm

b
875
900
400
750
375

b

997

b
50

50

2.a
500
250
200
125
100

5.a
30

375

3.a
1

125
20

25
10

b
75
875
6

9

375

c

170
17

625
700
800

4.a
50
25

20
't0
,|

40
70
75

c

30

80
80

50

60

6.

40 cm 0.40 m

625 m 0.625 km

75 cm 0.75 m

50 cm 0.50 m

70 cm 0.70 m

125 mm 0.125 m

164 tosiscns

Anzeige im Fenster
der Tanksäule in Fr.

zu bezahlender
Betrag in Fr.

Abweichung
in Rp.

39.09 39.1 0 +1

27.64 27.65 +1

31.16 31.15 -1

63.73 63.75 +2

18.92 18.90 -2
25.57 25.55 -2
40.40 40.40 +l-0
38.68 38.70 t)

27.31 27.30 -1

s5.55 55.55 +/- 0

43.82 43.80 -2
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' . , ,, _Rechnen m¡t Grössen
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''.1: : :', :, ;,;,:_Bruchteile von Einheitsgrössen

a)
vl
tñ

rQ

tñ

(¡¡

t¿¡

a)

{J

É

vonl l=ål 1l=10d| =100cl =1000ml
vonl0dl=10d|:2=5dl
von 100 cl = 100 cl :2 = 5O cl
von 'f 000 ml = 1000 ml:2 = 500 ml

I

2
1

2
1

2
l_
2

|von 1 cm

Lvon 1 I

Lvon 1 çyn = $ cm 1 cm ='lO mm

tvon 10 mm = '10 mm :2 = 5 mm

l,r -i ttõ2 a,c tar1 ef IP Itt, ,ê ¡le rh A II ¡F 1'ê I tt, trt tnl ,à p ân 'rh I

rì f', ìn 1L ç t ln 1l< t= 1 a9

rì I ìn 1l L ln 1l 1 ì

,ôr:l I. 1 r 1 õr 1 r 1 r

ttla lCC) ail rl' al 'pn Cr an tn ,l n tr I ipl )rp tA 4a< çêt it tn

Fla cn ial 1 ôt tf

rì !.p rì !t ì !r ,-

1¡ ,g 1 n 1 r

lr' #r m *r I

lr 1Íãã l= I t-'

t m fr n I

nc, nn? ,ln l¿r ài ) l"' eh nl tnt pn F l¿i an mt hrr rp lä< iln ,pr rt, -ht 9. at r

r) lp ¡ 1) )p 1) \0 't5 )o
rì ìô ml 1 )5 mt 1 )o mt 1

-ì I' n 1n rnl ,ì 1r m 10 cft
ENlr )r l1 -o rn iô ln rf1

r) dl ml l5 cl

a t'l m
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